



Συνεργασίες για σύνδεση της έρευνας με την παραγωγή

Συνάντηση εργασίας του ΣΒΒΕ για την ανάπτυξη δράσεων καινοτομίας

■ Το εθνικό σύστημα παραγωγής έρευνας, η παιδεία, η διαδικασία χρηματοδότησης της ανάπτυξης καινοτομιών και η νοοτροπία μερίδας ερευνητών και ιδιωτικών επιχειρήσεων, αποτελούν τα κύρια «βαρίδια» για τη σύνδεση της έρευνας με την παραγωγή. Αυτό το συμπέρασμα προκύπτει από τη συνάντηση εργασίας που διοργάνωσε ο Σύνδεσμος Βιομηχάνων Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ) με θέμα: «Η διεθνοποίηση του τοπικού παραγωγικού συστήματος μέσα από την ανάπτυξη δράσεων καινοτομίας».

Η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της υλοποίησης των δράσεων για τη δημιουργία του Περιφερειακού Πόλου Καινοτομίας της Κεντρικής Μακεδονίας (ΠΠΚΚΜ).

Κατ' αρχήν παρουσιάστηκαν από τον κ. Αστέριο Χατζηπαραδείση, προϊστάμενο της Μονάδας Προγραμματισμού και Αξιολόγησης της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης του ΕΠΑΝ, οι εθνικές πολιτικές για την ενίσχυση της καινοτομίας και της διεθνοποίησης των ελληνικών επιχειρήσεων.

Στη συνέχεια αναπτύχθηκε το θέμα της διεθνοποίησης των συστημάτων καινοτομίας από τον καθηγητή του ΑΠΘ, Νικ. Κομνηνό.

Οι εναρκτήριες εισηγήσεις ολοκληρώθηκαν με την παρουσίαση των αποτελεσμάτων έρευνας που διενήργησε ο ΣΒΒΕ στο πλαίσιο του Περιφερειακού Πόλου Καινοτομίας της Κεντρικής Μακεδονίας και η οποία αφορούσε τα κίνητρα, το αφέλη και τα προακόμματα διεθνοποίησης των βιομηχανιών και των επιχειρήσεων πληροφορικής με έδρα την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. Η παρουσίαση έγινε από το Διευθυντή Τεκμηρίωσης και Μελετών, Χρήστο Γεωργίου.

Στη συζήτηση που ακολούθησε συμμετείχαν εκπρόσωποι επιχειρήσεων της περιοχής, ακαδημαϊκοί από τα ταπικά πανεπιστήμια και τα ερευνητικά κέντρα, εκπρόσωποι φορέων υποστήριξης της επιχειρηματικότητας και στελέχη εταιρειών συμβούλων επιχειρήσεων.

Αρχικά διαπιστώθηκε η συμφωνία όλων ότι η διεθνοποίηση του τοπικού παραγωγικού συστήματος διέρχεται μέσα από την ανάπτυξη δράσεων καινοτομίας. Στο πλαίσιο αυτό συζητήθηκε εκτενώς το θέμα της συνεργασίας των ταπικών ερευνητικών φορέων με τις επιχειρήσεις για την παραγωγή καινοτόμων προϊόντων και υπηρεσιών που θα είναι διεθνώς ανταγωνιστικά. Καιρός

Τα «βαρίδια»

Ως βασικά προσκόμματα στην προσπάθεια για την ανάπτυξη κοινών ερευνητικών σχημάτων μεταξύ ερευνητών και εταιρειών αναδείχθηκαν:

1. Το σύστημα παραγωγής έρευνας, το οποίο δρα αποτρεπτικά για ουσιαστικές συνεργασίες της ακαδημαϊκής και της επιχειρηματικής κοινότητας.
2. Η παιδεία, που δεν καλλιεργεί στους νέους τη νοοτροπία της ανάπτυξης επιχειρηματικότητας μέσω ανάπτυξης καινοτομίας.
3. Η διαδικασία χρηματοδότησης της έρευνας από το κράτος, η οποία αφενός είναι χρονοβόρα, π.χ. οι καθυστερήσεις σε εκταμιεύσεις κονδυλίων είναι πολλών μηνών, και αφετέρου δεν περιλαμβάνει ξεκάθαρους όρους ελέγχου των ερευνητικών αποτελεσμάτων.
4. Η νοοτροπία των ερευνητών, οι οποίοι πολλές φορές υλοποιούν ερευνητικά έργα τα αποτελέσματα των οποίων δεν έχουν πρακτική εφαρμογή και αξία για τις επιχειρήσεις.
5. Η νοοτροπία μερίδας ιδιωτικών επιχειρήσεων, οι οποίες «υλοποιούν» ερευνητικά έργα εξαιτίας της ύπαρξης χρηματοδότησης. Στο πλαίσιο αυτό προτάθηκε να γίνεται η χρηματοδότηση ερευνητικών έργων μετά την υλοποίηση της έρευνας, ούτως ώστε να αξιολογούνται καλύτερα τα ερευνητικά αποτελέσματα.

τόπος όλων των συμμετεχόντων ήταν η ανάγκη για στενότερη και ουσιαστικότερη συνεργασία μεταξύ ακαδημαϊκών φορέων και επιχειρήσεων της περιοχής με στόχο την ανάπτυξη συνολικά της ταπικής οικονομίας.

Ειδικά για την Κεντρική Μακεδονία διαπιστώθηκε ότι διαθέτει ερευνητικό δυναμικό υψηλού επιπέδου που έχει τη βούληση για συνεργασία με τον τοπικό παραγωγικό ιστό. Από τη μεριά των επιχειρήσεων ζητήθηκε να «σπάσουν τα στεγανά» που σήμερα υφίστανται στη μεταξύ τους συνεργασία και να ξεκινήσει άμεσα ουσιαστικότερος διάλογος για υλοποίηση ερευνητικών συνεργασιών, ενώ οι παριστάμενοι ακαδημαϊκοί δήλωσαν τη βούλησή τους για συνεργασία με ταπικές επιχειρήσεις.

Ως αναπτυξιακή διεξοδος για την

Κεντρική Μακεδονία συμφωνήθηκε ότι μπορεί να είναι η δημιουργία είτε clusters, είτε δικτύων συνεργασίας, είτε στρατηγικών συμμαχιών. Πρόκειται για πρωτοβουλίες που μπορούν να φέρουν τις επιχειρήσεις και την έρευνα σε στενότερη συνεργασία.

Για την ανάπτυξη των ανωτέρω συνεργασιών προτάθηκε από τον ΣΒΒΕ, και έγινε αποδεκτή η πρότασή του, οι συμμετέχοντες στη συνάντηση εργασίας, με την προσθήκη και άλλων αξιολογικών εκφρασιών από το πανεπιστήμια, τη βιομηχανία και τους φορείς της Κεντρικής Μακεδονίας, να συγκρατήσουν Ομάδα Διαβούλευσης η οποία θα συνέχεται σε τακτά χρονικά διαστήματα και θα έχει αντικείμενο την ανάπτυξη πρωτοβουλιών για τη σύνδεση της έρευνας με την παραγωγή.